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ними з основних проявів змістовної самостійної діяльності високого вмін-
ня є вміння дітей:

– самостійно зайняти себе у вільний час різноманітними видами ді-
яльності;

– мотивувати свою діяльність;
– підготувати потрібне для реалізації свого задуму приладдя, іграш-

ки, матеріали;
– об’єднатися з товаришами для спільного виконання задуманого;
– домовитися про розподіл обов’язків чи ролей;
– довести задумане до кінця;
– адекватно оцінити задуманий результат.
Варто пам’ятати, що зміст і рівень розвитку будь-якої самостійної ді-

яльності залежить від низки чинників, як-от:
– досвід дітей у володінні певним видом діяльності, їхня життєва 

компетентність у цілому;
– наявність предметно-ігрового, природного, соціального розви-

вального середовища;
– урахування простору власного Я кожного малюка;
– грамотне, компетентне керівництво з боку дорослого.
Життєва компетентність дітей як достатній рівень розвиненості, вихо-

ваності та навченості є основою для виникнення дитячої самостійної діяль-
ності та її змістовного розгортання, оскільки допомагає малюкам адекват-
но, конструктивно, ефективно діяти, задовольняючи свої потреби, інтереси, 
прагнення та використовуючи власні можливості.

При цьому істотного значення набувають різноманітні життєві вра-
ження, які залишають у дитячій свідомості позитивний емоційний слід, 
наприклад, після:

– прогулянок та екскурсій за межі дитячого садка або домівки;
– відвідування циркових, театральних вистав, художніх виставок;
– участі у святах і розвагах у колі друзів чи рідних;
– читання художньої літератури;
– перегляду кіно- і мультфільмів тощо.
Спираючись на отримані позитивні враження, діти можуть самі мо-

делювати схожі життєві ситуації та міжособистісні стосунки, використову-
вати у вільній діяльності запозичені зразки поведінки і способи дій. Але на 
свідомість дітей не менш впливають негативні емоції, враження, отрима-
ні від подій, явищ довкілля, спілкування. Це, відповідно, позначається і на 
змісті самостійної дитячої діяльності. У малюнках діти передають негатив 
темними кольорами або абстрактними зображеннями зла, страху, болю 
тощо. Ось чому так важливо насичувати дитяче буття саме позитивними 
емоціями та враженнями, своєчасно й мудро реагувати на дитячий негати-

візм, гасити конфлікти, дбати про гідні для наслідування дітьми приклади 
поведінки тощо.

Невід’ємною складовою життєвої компетентності є досвід дітей у тому 
чи тому виді діяльності, зокрема ігровій, художній, а також руховий досвід, 
досвід спілкування, експериментування тощо. Сприятливі умови для засво-
єння системи знань, умінь, навичок та формування ціннісного ставлення 
особистості до світу людей, речей, природи створюються у різних формах 
організованої педагогом діяльності.

Список використаних джерел
1. Карасьова К. В. Самодіяльні ігри дитини / Катерина Володимирівна Карасьо-

ва, Тамара Олександрівна Піроженко. – К.: Шк. світ, 2011. – 128 с. – (Бібліотека 
«Шкільного світу»).

2. Ольга Долина, Олена Низковська. Самостійна діяльність дітей у дошкільно-
му закладі // Вихователь-методист. – 2010 р. – № 1. – С. 28 – 36.

БАРНА Х.В.,
КОСТЮК М.О.

Мукачівський державний університет, Україна

ОСОБЛИВОСТІ СІМЕЙНИХ УЯВЛЕНЬ  
ПРО ІНКЛЮЗИВНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР:  
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

На сьогодні в Україні та світі провідною вважається соціальна модель, 
яка розуміє її як набір перешкод, що виникають при взаємодії з оточуючи-
ми. Одним із основних напрямків розвитку соціальної моделі є створення 
інклюзивного, зокрема освітнього простору, та включення у нього всіх без 
вийнятку дітей (Н. Кузьменко, К. Мілютіна, В. Мітчел, Л. Полівко, С. Тувал, 
А. Франклін, О. Чуйко).

Огляд історичних передумов виникнення уявлень про інклюзивний 
освітній простір здійснений у роботах С. Гоерінга, Г. Зак, А. Льовочкіної, 
Е. Наберушкіної, О. Ярської-Смірнової. У дослідженнях було визначено, що 
різне ставлення і розуміння даних понять розкривається у різноманітних 
моделях, які змінюються відповідно до розвитку суспільства. Загальні тео-
ретичні положення про уявлення були розроблені Ж.-К.Абріком, Д. Жоделе, 
С. Московічі, конкретизовані у роботах Г. Андрєєвої, Л. Почебут, Г. Черні-
кової. Зокрема, були визначені структура та особливості формування уяв-
лень, їх вплив на соціальну взаємодію.

Окрім визначення передумов для створення інклюзивного освітнього 
простору, увага дослідників присвячена визначенню особливостей розвит-
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ку дитини та її впливу на життєдіяльність сім’ї. Питання розвитку сучас-
них дітей розглядається як з точки зору психологічних особливостей нала-
годження соціальної взаємодії (Л. Виготський, С. Забрамна, О. Калмикова, 
С. Рубінштейн), так і з медичної точки зору (О. Захаров, Д. Ісаєв). Вплив сім’ї 
на розвиток дитини в умовах інклюзивного освітнього простору розкрито 
у роботах А. Душки, І. Левченко, Дж. Ролланда, М. Селігмана.

Увага дослідників також спрямована на аналіз окремих проблем сім’ї 
дитини в умовах інклюзивного освітнього простору (М. Болдіна, Д. Діа, С. Не-
лі-Барнес, В. Ткачова, Т. Хейман) та впливу саме інклюзивного освітнього 
простору на функціонування сімейної системи (А. Коваленко, Н. Рейхман, 
О. Ходаківська,). У системному підході дослідженням сімейних уявлень як 
одного з компонентів сімейного міфу займалися А. Варга, Е. Ейдеміллер, 
Т. Мішина, В. Юстіцкіс; сімейного самоусвідомлення – як узгодженого обра-
зу сім’ї, займалися К. Адушкіна та І. Васягіна. У той же час майже відсутні 
дослідження, які б пояснювали структуру сімейних і соціальних уявлень 
про дітей, що навчаються в умовах інклюзивного освітнього простору.

Отже, дослідження соціально-психологічних особливостей сімейних 
уявлень про інклюзивний освітній простір вказує на важливу роль, яку 
сім’ї відіграють у формуванні та підтримці інклюзивної освіти. Результати 
аналізу показують, що багато сімей розуміють важливість створення від-
критого, сприйнятливого та дружелюбного навчального середовища для 
всіх дітей, незалежно від їхніх особливостей.

Зокрема, виявлено, що сімейні уявлення про інклюзивний освітній 
простір засновані на розумінні різноманітності та прийнятті різних потреб 
та здібностей дітей. Сім’ї сприяють створенню позитивного ставлення до ін-
клюзивної освіти в суспільстві та допомагають виробляти у дітей важливі 
цінності та навички, такі як емпатія, толерантність та розуміння.

Проте, дослідження також виявило деякі виклики і проблеми. Сім’ї мо-
жуть стикатися із стереотипами і недорозуміннями, що можуть виникати в 
контексті інклюзивної освіти. Тому важливо продовжувати сприяти освіті 
та підтримці сімей, а також розвивати програми для усвідомлення та підви-
щення обізнаності щодо інклюзивного навчання.

Загалом, інклюзивна освіта має важливий соціальний та психологіч-
ний вимір, який впливає на формування сімейних уявлень. Спільна робота 
сімей, педагогів та суспільства в цьому напрямку може сприяти покращен-
ню доступу до якісної освіти для всіх дітей і сприяти їхньому розвитку та 
інтеграції в суспільство.

Список використаних джерел
1. Бутенко Н. В. Оцінка діяльності соціально спрямованих організацій сім’ями. 

які мають дітей з інвалідністю. Науковий вісник Херсонського державного 

університету. Збірник наукових праць. Серія Психологічні науки. 2019. Ви-
пуск 2. С. 105-112.

2. Охорона здоров’я і права людини: ресурсний посібник. Центр здоров’я та прав 
людини імені Франсуа-Ксав’є Баню та Фонд відкритого суспільства. 2015. 113 с.

БАРНА Х.В.,
ЛУПАК В.

Мукачівський державний університет, Україна

ТЕОРЕТИЧНИЙ ВИМІР ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  
В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Сьогодні проблема виховання сучасних дітей вийшла за межі традицій-
ного підходу. Очевидним є те, що для освіти дітей необхідно здійснювати підго-
товку фахівців дошкільної освіти, здатних до професійної діяльності в умовах 
якісно нового освітнього соціокультурного простору. Така ситуація вимагає 
освітньої стратегії, спрямованої на удосконалення фахової діяльності спеціа-
лістів з урахуванням сучасних тенденцій світового освітнього простору та пе-
реваг національної системи освіти. Напрями змін фахової діяльності фахівців 
дошкільної освіти у новому соціокультурному контексті О. Таранченко [1] вба-
чає у «реорганізації компетентнісно зорієнтованої фахової підготовки педаго-
гічних кадрів, підвищенні їх професіоналізму, обґрунтуванні критеріїв добору 
педагогічних працівників, що має забезпечити новий статус та фаховий рі-
вень кадрів у сфері освіти, їх особисту відповідальність за знання і компетент-
ності дітей; вдосконалення фахової підготовки та перепідготовки педагогічних 
кадрів відповідно до нової освітньої парадигми; посилення взаємодії педагогів 
з усіма учасниками освітнього процесу». Для вирішення вищеназваних за-
вдань, на думку науковця, необхідне «викорінення адміністративної педаго-
гіки» з її ознаками наказового навчального-виховного процесу та авторитар-
ного соціально-психологічного клімату в освітніх закладах»; запровадження 
особистісно зорієнтованого та компетентнісного навчання дітей, що реалізу-
ється у процесі застосування нових технологій викладання та психолого-педа-
гогічного супроводу у освітньому процесі, зорієнтованих на індивідуалізацію 
та освітні потреби дітей; формування «гуманістично спрямованої педагогічної 
комунікації» з дітьми, родинами, колегами, представниками громади.

Світовий та вітчизняний теоретичний та практичний досвід реаліза-
ції сучасного освітнього процесу передбачає належну підготовку фахівців 
дошкільної освіти до професійної співпраці в умовах інклюзивного освіт-
нього середовища.
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